
to je 
mladenišnica ali dijaško semenišče za Lavantinsko škofijo. 

II. „Zrno do zrna pogača, kamen do kamna 
palača". Ta prigovor velja tudi od Lavantinske 
mladeuišnice. Že I. 1847. so pokojni knez Slomšek 
osnovali podporno društvo za dijake celjske gim
nazije, s posebnim namenom, vbožnejšim dijakom 
takih kvartirjev priskrbovati, v kterih bi varna bila 
njih nedolžnost in vera. Duhovniki so tako pridno 
prilagali, da je bilo že 1. 1851. mogoče, obširno 
stanovanje najeti, v kterem je 10 dijakov pod nad
zorstvom verozakonskega profesorja prebivalo. Iz 
dotičnih poročil povzamemo, da so duhovniki in 
mnogi verniki s škofom vred zložili 1. 1850. 412 fl., 
1. 1851. 467 fl., 1. 1852. 844 fl. in 1. 1853. 1407 fl. 
Dober vspeh je nado presegel. Že v poročilu leta 
1852. beremo, da je to redno življenje „vrlo dobro 
vplivalo na nravno zadržanje dijakov in na njih 
marljivost v učenji, in da je njih vdanost do du
hovnikov do tak6 visoke stopnje povzdignilo, kakor 
se po zanesljivih poročilih na drugih gimnazijah 
ne najde". Te dobre začetne poskušnje so vzbu
dile upanje, da bi bilo tudi v Lavantinski škofiji 
mogoče, ustanoviti pravo in popolno mladenišnico 
v zmislu Tridentinskega zbora. L. 1853. se je raz
poslalo dotično vabilo po škofiji, v kterem med 
drugim beremo: „Dobri duhovniki se ne rodijo, 
ampak se morajo izrediti; zato pa ne zadostuje 
kratki čas štirih semeniških let, ki dojde dostikrat 
že prepozno. Zat6 veleva Tridentinski zbor vsta
novitev mladenišnic . . . Na desni in na levi jih 
škofije že imajo, le naša škofija jo še pogreša . . . 
K tej vstanovitvi, ki jo hočemo Maksimil i ja
nu m*) imenovati, vas vabim. Porečete, kje bomo 
pa kruha vzeli, da bi jih toliko jedlo? 40 do 60 
tisoč goldinarjev ne zadostuje za tako ustanovo . . . 
Na to vprašanje bo naša djanjska ljubezen odgo
vorila. Že so vložili 3 dobrotniki 60U0 gl. kakor 
ustanovo za vzdržavanje 3 dijakov. Gotovo se bo 

Maksimilij anam-Viktorinnm našlo po škofiji še več dobrotnikov, ki bodo take 
ustanove napravili, pa tudi v svojih oporokah mla
deuišnice se spominjali . . . . Najlepši spominek 
na našem grobu bo od nas vstanovljeni Maksimi
lijanum, na čigar čelu se bo svetil nepremenljivi 
napis: „BIagor pokojnim, ki v Gospodu umrejo; 
kajti njih (dobra) dela grejo za njimi." Nad tem 
vabilom je bil očitno blagoslov božji. Knez Slom
šek so sami darovali najprej 10.000 fl. v obliga
cijah iu pozneje še 2000 fl. v gotovini. Njim so 
se pridružili duhovniki brez razločka, pa tudi mnogi 
verniki v škofiji in leto na leto tako pridno vla
gali, da akoravno se je v omenjenem najetem 
stanovanji redno po 26 dijakov vzdržavalo, vendar 
je glavnica do 1. 1862. na 40.000 gld. (deloma v 
oblg.) narasla. 

V pogodbi zastran preselitve Lavantinskega 
škofijskega sedeža iz Koroškega v Maribor 1. 1859. 
je bilo (§. 5) tudi določeno, da mora Sekovska 
škofija Lavantinskej toliko kapitala izročiti, kolikor 
so ga za Sekovsko mladenišnico zložile tiste de
kanije, ki bodo zanaprej Lavantinskej škofiji pri
padale. Vsled te pogodbe je Sekovski ordinarijat 
Lavantinskemu izročil 9.900 fl. v oblg. in vinsko 
gorico v fari sv. Trojice v Halozih, v vrednosti 
od 1200 gl. Tudi do teh 10, na novo Lavantinskej 
škofiji pridruženih dekanij, so se Slomšek s poseb
nim vabilom obrnili, naj bi po moči pomagale, 
da se prej ko prej vstanovi Lavantinska mlade
nišnica. Kadodarnost teh dekanij nam zamore res 
v zgled služiti. Zložilo se je toliko, da se je za
mogla že 1. 1860. kupiti hiša tik duhovniškega 
semenišča v Mariboru za 10.000 gld., ktere je pre
tesno semenišče neobhodno potrebovalo, in jo še 
zdaj za letnih 50u gl. v najemu ima. Vrh tega 
nakupa je ostalo še 14.000 gl. v oblg. in imeno
vana gorica. Istino, od imenovanih 10 dekanij zlo
žileno, so sklenili Slomšek „Viktor inum" ime
novati v čast sv. Viktorinu, ki je bil nekdaj škof 
v Ptuju in je tudi krvavo smrt dostal za vero Kri
stusovo. Pri tako narasli istini obojnega zavoda 
MaksimilijanumViktorinum je bilo upanje opravi
čeno, da bi se zamogla vstanovitev mladenišnico *) V čast sv. škofu Maksimilijanu, ki je v Celju kr

vavo smrt za sv. vero prestal. 



pričeti. L. 1862. se je prošnja za dovoljenje pri 
c. kr. vladi vložila; to leto pa je bilo tudi smrtno 
leto Slomšekovo. Ko so sedanji prevzvišeni knez 
in škof, J a k o b Maks imi l i j an , 1. 1863. vlado 
škofije prevzeli, je bila njih prva skrb začeto delo 
peljati do konca. Poskusilo se je že v jeseni leta 
1864. z nakupom sicer prostrane, vendar za druge 
namene zidane hiše v Celju; ali skušnja je od 
leta do leta bolj očitno kazala, da se tako nad
zorovanje, kakor je pri izreji za duhovniški po
klic neobhodno potrebno, nikakor doseči ni dalo. 
Zat6 se je ta hišal. 1874. zopet oddala. L. 1876. 
je bila škofijstvu na ponudbo za ne previsoko 
ceno prostrana hiša z obširnim zemljiščem v Mag
dalenskem predmestji v Mariboru, ki je duhovni
kom, ki so povabljeni jo prišli ogledat, dopadla 
in se jim zdela za mladeniško semenišče pripravna. 
Ali, da ne vzamemo v misel tega, da so nam poz
neje zdravniki iz zdravniških ozirov od nakupa te 
hiše „za semenišče" odsvetovali, rečemo le to, da 
se je po natančnejšem prevdarku pokazalo, da, 
ako bi se bila z mnogimi stroški znotranja raz
delitev prostora še toliko spremenila, bi se ven
dar ne bila dala taka vravnava doseči, kakor je 
v zadevi „izreje" in „nadzorovanja" potrebna. Z 
nakupom te hiše bi bili stali ravno tam, kjer smo 
bili v Celju: pred seboj bi bili imeli polovičarsko 
delo. Vrh tega gleda lice te hiše, to je, njena 
prednja in dolgotna stran pro t i severu. Taka 
lega pa dela izbe temne in otožne in ni primerna 
ne namenom učenja, ne naravi mladenča, k veselju 
nagnjene. Po tolikih nepovoljnih skušnjah in vse
stranskih preudarkih je kn. šk. konzistorij slednjič 
stalno sklenil, nakupiti primerno zemljišče in zi
dati iz tal novo mladenišnico. Novo zidanje je pri
poročalo tudi to, da so nove hiše 20 let hišnega 
davka proste. Ako pomislimo, da je plačala mala 
hiša, Viktorinumu lastna, 1. 1877. za hišno dačo 
in doklade 15911. 55Va kr., se sme za gotovo reči, 
da bi pri najmanje štirikrat večji novi mladeniš
nici 201etna dača z dokladami znesla več, kakor 
polovico cene, za nakupljeno zemljišče plačane. 
Vendar ni bil določilen ta gmotni dobiček, tem
več to, d a j e bilo pri novem z idanju mo
goče, p o r a b i t i s k u š n j e drugih s e m e n i š č ; 
in reči smemo, da je kn. šk. konzistorij te skušnje 
tudi vestno porabil. (Konec prih.) 


